



多彩壁纸演绎家居风情

□ Citizen/文

随着墙面材料的逐渐丰富，简单的涂料已经不能满足人们对居室墙面装饰的审美需求了，图案多彩、色泽绚丽的壁纸正掀起一场新装饰主义的“墙上革命”。

壁纸不是涂料的替代品，它在图案、材质、功能上的改进，让细节得到更加完美的表达、肌理得到更加细致的展现，有助于人们对家居生活全新的诠释。

当然，面对市场上众多的产品，在选择时也需要掌握一些诀窍。

样品 很难看出整体效果

壁纸是以纸为基材，以聚氯乙烯塑料、纤维等为面层，经压延或涂布、印刷、轧花或发泡而制成的一种墙体装饰

材料。目前有纸面壁纸、布面壁纸、木面壁纸、金属壁纸、植物类壁纸、硅藻土壁纸等种类。

在建材卖场里，一般都开辟有专门的壁纸区。每个品牌的壁纸专卖店都有样品展示，但大部分都在样本册上。如果没有确定

好自己需要的装饰风格，很容易在壁纸样本里挑花眼。所以，在购买壁纸前，先让设计师为自己家里设定一个基本家居风格。如果自己挑选没有把握，要将需要的效果告诉设计师，和设计师一起



去挑选。

商家样本册中的样品面积不大，很难从中看出整体效果。有时样本册中的产品颜色、图案很漂亮，但把它们铺贴在整间居室中时，可能会出现图案色彩过于强烈而使空间产生压迫感的弊端。

提示：最好向商家索取一张面积较大的样品，在家中墙壁上试一试，试验的样品面积越大越容易看出效果。

环保 自然纤维壁纸最佳

随着人们对家居环保要求的增强，绿色环保、回归自然的产品越来越得到人们的青睐。无异味、透气性好、装饰功能好的自然纤维壁纸成为很多家庭的首选。

选好壁纸后，要看一看壁纸的表面是否存在色差、褶皱和气泡，壁纸的花案是否清晰、色彩是否均匀。再用手摸一摸壁纸，感觉它的质感是否好，纸的薄厚是否一致。可以裁一块壁纸小样，用湿布擦拭纸面，看看是否有脱色的现象。

同时，要注意壁纸是否有异味，如果刺激性味道较大，很可能是甲醛等挥发性物质含量较高。

无论选用什么材质的壁纸，壁纸的基材、印制涂料、内部涂层、粘贴时所



使用的黏合剂都应该符合《室内装饰装修材料 壁纸中有害物质限量》标准的要求，并具有良好的透气性能，以保证室内空气清新洁净。

提示：最好选择自然纤维壁纸或全纸壁纸；还应考虑壁纸胶粘剂的环保性能，选择有信誉保证的产品。

色彩 营造温馨个性氛围

壁纸色彩的选择首先要考虑居室的朝向。南向和东向的房间光照充足，壁纸宜选用淡雅的浅蓝、浅绿等冷色调；北向房间或光照不足的房间，壁纸应以暖色为主，如奶黄、浅橙、浅咖啡等色。

墙面对家具起衬托作用，色彩过于浓郁凝重，则起不到背景作用，所以宜用浅色调。如果室外是绿色植物，光影散射进入室内，用浅紫、浅黄、浅粉等暖色装饰的墙面就会营造出一种阳光明媚的氛围；若室外是大片红砖或其他红



Tips

市场常见壁纸

纸面壁纸：最常用，具有材质轻薄、花色多的特性。

胶面壁纸：壁纸表面为塑胶材质，质感浑厚，经久耐用。

布面壁纸：也称壁布，不但质感温润，图案也古朴素雅，主材料主要是无纺布。

木面壁纸：木皮割成薄片作为壁纸表材，具有得天独厚的自然感。

金属壁纸：将金、银、铜、锡、铝等金属经特殊处理后，制成薄片装饰于壁纸表面，由于其材质成本较高，只适用于少量的空间点缀。

植物类壁纸：以加工处理过的细草或麻像草席一样编织，具有自然风情。

硅藻泥壁纸：硅藻土是由生长在海湖中的植物遗骸堆积数百万年变迁而成。由于硅藻泥自身具有无数细孔，可吸附分解空气中的异味，使其具有了调湿、透气、防霉除臭的功能。



色，墙面应以浅黄、浅棕色等为主，可给人一种流畅的感觉。

此外，卧室、客厅、餐厅各自的用途不一样，最好选择不同的墙纸。亮色及明快的颜色对人的情绪有激活作用，适宜用在餐厅和客厅，冷色及亮度较低的颜色可以使人精力集中，情绪安定，适宜用在卧室及书房。另外，地面、家具最好与壁纸为同一色系，这样居室环境在色泽上会显得和谐统一。

提示：决定购买时要确定所购买的每一卷壁纸是否是同一批货，因为不同批次的颜色会有误差。



图案 空间不同选择有别

壁纸的颜色和图案直接影响空间氛围，鲜艳炫目的图案与花朵最抢眼，如花朵图案逼真、色彩浓烈，这种壁纸可以降低房间的拘束感，一般应搭配欧式古典家具。面积小或光线暗的房间，宜选择图案较小的壁纸。

如果房间原本就显得高挑，可选择宽度较大的图案，可以将视线向左右延伸；如果房间本身就矮，可以选择长条状的设计，把颜色散布在整个墙面上；不规则墙面过多的房间较适宜选用单色壁纸；线条明朗、用色大胆、图案抽象的造型壁纸适合个性需求，但这样的壁纸需要同样个性的家具搭配。

提示：小花的壁纸与过于琐碎的饰品搭配会使房间显得零乱，选购时应该考虑整体的协调效果。



Tips

壁纸的保养

精心保养是延长壁纸寿命的关键，保养又包括铺贴前、中、后期的保养。

铺贴前

铺贴壁纸应选择空气相对湿度在85%以下、温度也没有剧烈变化的时段，要避免在潮湿季节和在潮湿墙面上施工。

要想壁纸铺得美观耐用、不易起泡翘曲，施工前墙面的处理十分重要。准备贴壁纸的墙面须平整干燥、无污垢浮尘。在铺装壁纸之前，最好在墙上先涂一层聚酯油漆以便防潮防霉。

铺贴中

粘贴壁纸时溢出的胶粘剂，应随时用干净的毛巾擦干净，尤其是接缝处的胶痕要处理干净。

铺贴后

白天应打开门窗，保持通风；晚上要关闭门窗，防止潮气进入，同时也防止刚贴上墙面的壁纸被风吹得松动，从而影响粘贴的牢固程度。

定期对壁纸、壁布进行吸尘清洁，注意要将吸尘器换吸头。

日常发现特殊脏迹要及时擦除，对耐水壁纸可用水擦洗，洗后用干毛巾吸干；对于不耐水壁布要用橡皮等擦拭，或用毛巾蘸些清洁液拧干后轻擦。

平时要注意防止硬物撞击、摩擦壁纸和壁布。倘若有的地方接缝开裂，要及时修补。